
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data venerdì 6 febbraio 2026, alle ore 11:58 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Prima Commissione - Seduta del 06-02-2026 - ore 11.30" dell'organo Prima Commissione - Affari Generali ed
Istituzionali -Personale - Politiche Comunitarie - Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓ ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓ ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 11:58, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Buongiorno a tutti i colleghi consiglieri, questa è la prima Commissione Affari Generali Istituzionali di venerdì 6 febbraio,
sono le ore 11.58, come al solito abbiamo iniziato in ritardo per il protarsi della Commissione Urbanistica e poi
successivamente della conferenza di capigruppo preseduta dalla Vice Presidente Eleonora Milazzo.

Detto ciò Stiamo facendo girare il foglio delle presenze e daremo poi la parola alla nostra segretaria per l'appello."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.

Siamo nella seduta della prima Commissione Consigliere Affari Generali convocata alle ore 11.30 per la giornata odierna del
6 febbraio.

Procedo con l'appello per verificare la presenza del numero legale.

Giacalone Pietro presente.

La Consigliera Martinico delega il Consigliere Vito Milazzo che è presente.
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Cavasino presente.

Coppola Coppola è presente, Fernandez assente, Genna presente, Gerardi è assente, la consigliera Genna ha delegato il
consigliere Orlando che è presente, Carnese presente, Milazzo Leonora presente, Rodriguez presente, Titone, Vanessa presente.

E allora risultano presenti 9 consiglieri su 11 siamo in presenza del numero legale la seduta è valida e apre alle ore 11 e 58.

Prego Presidente."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Colleghi consiglieri,"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"nella

precedente seduta di conferenza di capogruppo abbiamo rappresentato la necessità al presidente Enzo Sturiano di essere
autorizzati per i lavori dell'indagine"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"conoscitiva nell'indagine conoscitiva per le partecipate.

Consigliere Coppola siamo stati autorizzati da quello che ci dice la segretaria, la nota verrà protocollata oggi, dal Presidente
del Consiglio per avviare l'indagine conoscitiva sulle partecipate."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Dobbiamo capire come ci dobbiamo muovere per programmare le prossime sedute, quindi lunedì vedremo come muoverci su
questo punto."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"L'atto di indirizzo è stato inserito come punto all'ordine del giorno del prossimo? Sarà inserito, giusto? Perché parte la
convocazione ora per il 17? E non dobbiamo dimenticarci di inserire questo? Consigliere Coppola, l'atto di indirizzo che ha
predisposto questa Commissione insieme alla Commissione urbanistica è messo come punto all'ordine del giorno del prossimo
Consiglio Comunale.

E ora ne diamo lettura, in merito a questo vuole intervenire il consigliere Leonardo Orlando."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"No, no, poi in casa mia si prenota e registriamo.

Prego consigliere Orlando.

E allora, caro Pier Giorgio e cari colleghi tutti, è giusto portare a vostra conoscenza il sindaco in data 5, 6 e 2 2026 ha inviato
una nota al responsabile del servizio regionale di protezione civile il dottor Antonio Parrinello a tutte le associazioni di
volontariato di protezione civile iscritte al Runtes per quanto riguarda sempre il registro di protezione civile, poi ha inviato
sempre nella stessa nota, ha invitato il dirigente del settore pianificazione urbanistica e patrimonio Ingegner Pier Benedetto
Mezzapelle e per conoscenza al vice sindaco Giacomo Tumbarello e al segretario generale come oggetto aggiornamento del
piano comunale di protezione civile.

A seguito dell'approvazione da parte del consiglio comunale dell'aggiornamento del piano di protezione civile di questa città, si
invitano le signorie loro a partecipare ad un incontro sul tema che si terrà presso la sala riunione di Palazzo Municipale
giovedì 12 febbraio alle ore 11, l'occasione è gradita per poggere distinti saluti onorevole Massimo Grillo.

Dicevo poc'anzi nella commissione urbanistica che intanto lo trovo irrispettoso nei confronti delle commissioni di merito, perciò
urbanistica in primis che ha lavorato e sviscerato l'atto in tutto il piano.

e poi questa Commissione che ci ha lavorato, la Presidenza del Consiglio Comunale, i consiglieri tutti che hanno approvato il
bilancio, ma la cosa che mi ha dato più fastidio non è tanto non essere stati invitati come consiglieri comunali a partecipare o
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una rappresentanza o i Presidenti della Commissione.

Quando abbiamo approvato l'atto è stato chiesto da parte del collega Coppola, chiamiamola pregiudiziale nei confronti del
segretario, dicendo se c'era la possibilità di approvare contestualmente l'atto di indirizzo.

Vorrei capire cosa andrà a dire il sindaco alle associazioni di volontariato perché le associazioni di volontariato che ha invitato
il piano lo conoscono che erano presenti nelle varie commissioni.

Antonio Parrinello il direttore della protezione civile di Trapani ha partecipato per ben due volte alla commissione insieme a
tutti i funzionari del dipartimento di protezione civile e loro stessi hanno vagliato la bontà e la fattibilità del piano di protezione
civile.

Era giusto secondo me votare l'atto di indirizzo perché non può dire altro che presentare il piano che già loro conoscono Se
dovremmo dirlo in altri termini secondo me è più un'altra azione che il sindaco sta mettendo in atto che fare quello che era
giusto e doveroso insieme all'associazione, poteva partecipare durante le commissioni o in seduta di consiglio comunale
quando c'è l'approvazione già c'era il vice sindaco, sicuramente dovrà fare altri tipi di valutazioni che non sa qui o perlomeno
a noi dire, ma capiamo tutti quali sono le intenzioni dell'attuale sindaco.

Era secondo me doveroso aspettare la votazione dell'atto di indirizzo, prendersi un impegno anche lui con il Consiglio
Comunale e con le associazioni di volontariato dicendo abbiamo appreso da parte del Consiglio Comunale che c'è una volontà
del Consiglio di rimpinguare quello che è il capitolo della protezione civile dal fondo di riserva o con una variazione di
bilancio perché è stato comunicato ufficialmente dal vice sindaco che entro fine mese A proposito, collega Milazzo è Presidente
della Commissione Bilancio, entro fine mese arriverà il bilancio, hanno tutto pronto, perciò il bilancio arriverà anche in
Commissione, deve essere approvato entro il 28 febbraio, infatti mi sembra strano come si possa convocare il Consiglio
martedì quando già si sa che il bilancio deve arrivare perché poi alla fine il bilancio deve essere approvato obbligatoriamente
entro il 28 febbraio perché non abbiamo proroga.

Detto questo, no, no no, detta la Secretaria va approvata entro il 28 febbraio.

Detto questo lo trovo irrispettoso, ne confondo di tutti i consiglieri comunali, poi sono delle valutazioni che ognuno di noi può
fare, io sicuramente al primo consiglio utile sarà il giorno 17, anche questa cosa la farò presente perché il sindaco per
l'ennesima volta non fa altro che snobbare il consiglio comunale, prendersi meriti che non ha e iniziare a fare delle campagne
di protezione civile che non dovrebbe fare."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"ha chiesto di intervenire il consigliere Flavio Coppola, prego consigliere."

Interviene quindi Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Grazie presidente, sono avuto a conoscenza pure io di questa nota dove il sindaco invita le associazioni di volontariato e della
votazione civile per un incontro.

Certamente l'amministrazione ha il dovere di organizzare quello che ritiene più opportuno nell'interesse, soprattutto in questo
caso, dell'ingollumità dei nostri concittadini, eppure è da dire che la tempistica è sempre che lascia lascia pensare perché il
piano della protezione civile sollecitato dal Consiglio Comunale, portato a conoscenza dal Consiglio Comunale e affrontato
nella Commissione di Merito ha elaborato un atto di indirizzo, credo che questo incontro quantomeno per garbo istituzionale
doveva estendersi anche al Presidente del Consiglio e ai Presidenti delle Commissioni che hanno trattato l'argomento.

Dunque è come se escludere l'organo che poi è stato l'unico organo deputato ad approvare il piano della protezione civile.

Non posso vietare al sindaco di poter organizzare ma è anche vero che sarebbe stato opportuno una rappresentanza del
Consiglio Comunale partecipare anche perché sull'invito che è stato fatto per l'associazione di volontariato collega Orlando
presume come se il sindaco, già pur se previsto in qualche parte del piano della protezione civile e la Costituzione, quando si
parla di interfacciare il COC con il gruppo comunale della protezione civile, di fatto ad oggi non c'è.

e non solo, aggiungo che sarebbe stato pure opportuno convocare i rappresentanti del Consiglio Comunale, quantomeno le
cariche del Presidente della Commissione e del Presidente del Consiglio, perché ritengo che qualora si dovesse essere
approvato l'atto di indirizzo che abbiamo elaborato noi, collega Orlando e colleghi consiglieri, credo che la Costituzione del
gruppo comunale di protezione civile debba essere anche regolamentata.

su come organizzato, su come partecipare perché a questo punto domani viene Mario Logiguez, costituisce una società di
protezione per gli agrumeti, può essere inserito nel gruppo comunale della protezione civile, dunque credo che anche lì sarebbe
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stato opportuno discutere o quantomeno dare delle tracce su come si dovrebbe articolare un eventuale regolamento.

Per quanto mi riguarda la mancanza di carbo istituzionale, io dico al di là di ogni cosa, però è pure vero che l'amministrazione
può organizzarsi e fare gli incontri che ritiene opportuni."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Chiesto di"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"nuovo di intervenire il Consigliere Coppola, stavamo discutendo sul programma per l'indagine conoscitiva delle partecipate
così da capire nelle varie sedute come ci dobbiamo organizzare.

Intanto noi dobbiamo acquisire la delibera, l'ultima approvata secondo me per cominciare a lavorare su qualcosa di concreto."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Quindi la prossima volta si può avere la delibera cartacea? La copia della delibera dove ci sono tutti L'ultima delibera sulle
partecipate è approvata a dicembre, la scendiamo lunedì."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Perfetto, con l'occasione Presidente, se è possibile, al di là delle partecipate, chiedere poi al Presidente di eventualmente,
perché credo che passi pure da questa Commissione, l'articolo 58 passa da noi, non c'è più dismissione, siccome noi abbiamo,
nell'atto di indirizzo parliamo di trovare una sede, credo che sarebbe opportuno Sarebbe opportuno acquisire anche agli atti la
delibera dell'articolo 58, visto che noi abbiamo avuto donazioni Anche per completare l'atto d'indirizzo, le ho, se voi siete
d'accordo, dare delle indicazioni ben precise, siccome si è parlato del mattatoio, e siccome l'atto d'indirizzo l'abbiamo
elaborato noi, è pure vero che è giusto dare quantomeno delle indicazioni, non dico che deve essere quella perché questa non è
buona."

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"era solo perché poco fa mi era sfuggita questa cosa.

In merito alle partecipate acquisiamo la delibera, dopo di che dovremmo affrontare e occuparci di alcune partecipate che sono
quelle che forse noi conosciamo meno.

perché non conosciamo i bilanci, non conosciamo nulla, posso portare l'esempio delle consorzioni universitarie o del GAL e di
altri partecipanti e approfondire meglio Prima noi accusiamo, vediamo com'è combinata la situazione, non abbiamo neanche
gli statuti, non li conosciamo, dunque c'è da fare un lavoro che lo lasceremo sicuramente al prossimo Consiglio Comunale,
però è importante che noi e la città venga a conoscenza di queste cose che nessuno ne parla mai e sono quegli argomenti
dimenticati che poi in realtà incidono notevolmente anche quando riguarda l'imbilancio o l'impegno non solo a livello
economico ma anche strumentale o di organizzazione del personale, come potrebbe essere l'entamoscia vettura per esempio di
vettura contemporanea, quella è un'altra partecipata, chiamiamola così, che noi non non conosciamo bene."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Ci muoviamo così consigliere Coppola, intanto acquisiamo queste due...

No, nel senso...

consigliere Orlando è un simpatico...

Ci organizziamo in questo modo, la prossima volta ci sono queste due delibera e le scendiamo così diamo un parere sia
sull'atto di indirizzo che sulle partecipate e poi organizziamo i lavori in base a quello che leggiamo nella delibera."

Alle ore 12:31, lascia la seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Il consigliere Flavio Coppola lascia la Commissione alle ore 12.30."
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Alle ore 12:35, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:36, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Non ci sono interventi da parte dei consiglieri, abbiamo capito i lavori che dobbiamo iniziare dal lunedì e la prossima seduta
alle ore 9, detto ciò chiudiamo la seduta odierna alle ore 12.40."

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 12:40, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta termina alle 12:41.
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